

Del momento actual

Sobre la gran batalla

lo que dice "El Debate,"

Nuestro querido colega católico de Madrid, al hablar del reciente combate librado entre aliados y alemanes lo hace en los siguientes términos:

«La gran batalla del Aisne se ha decidido, según todos los indicios, en favor de los alemanes.

No se sabe aún el alcance del triunfo, pero que éste ha sido logrado por las tropas del Kaiser parece indudable.

Los comunicados oficiales franceses, desde hace dos días son muy respetuosos. El laconismo con que están redactados no se explica sino admitiendo que los aliados llevaban la peor parte, y se esperaba un cambio de suerte para explicarse entonces, como lo han hecho hasta ahora Millerand, Joffre y French, siempre que han conseguido la menor ventaja.

leyendo, pues, entre líneas, en las últimas noticias franco anglofilas, se deduce que desde antesyer los teutones, recibidos los refuerzos que esperaban tomaron la ofensiva con un vigor extraordinario (palabra de las partes inglesas), volviendo a su favorito movimiento envolvente, y procurando dividir el Ejército enemigo, para aniquilar sus fragmentos.

Ayer todavía ponderaban los aliados el vigor con que sus fuerzas resistían las acometidas germanas, y hasta hablaban de contraataques, que debieron verificarse el jueves; más, de repente, Joffre casi enmudece, y su último despacho reduce a estas palabras: «Ningún cambio en el conjunto de la situación». Probablemente, por tanto, el viernes flaquearon los soldados franceses y británicos y comenzó la derrota, manifiesta, en fuga, tal vez desordenada, y desde luego sin causar graves daños a los perseguidores.

Con las consiguientes que brindan las premisas de lo que dicen los aliados, y lo que callan, coinciden las informaciones procedentes de Roma, que, como ya hemos advertido otro día, ni siquiera gozan de completa neutralidad, sino que están tocadas de francofilismo.

Estas noticias, después de hacer notar el encarnizamiento de la lucha, y la importancia del combate, superior, a la de cuantos se han librado, describen la ofensiva alemana, irresistible, que ha ido batiendo a las tropas aliadas por el ala derecha de éstas hasta Mourmelon y Clermont (unos 22 kilómetros al SO. de Verdun); por el ala izquierda (francoinglesa) hasta Compiègne y Nogent (la primera a unos 60 kilómetros NE. de París) y por el centro hasta Brimont, cerca de Reims.

Todo el ejército aliado ha tenido que irse retirando (continúan diciendo de Roma) especialmente desde el centro al extremo del ala izquierda. Parece que Joffre pide urgentemente refuerzos, por creer seriamente comprometido el centro de sus tropas, y temer que el objetivo alemán es avanzar por Chalons y Vitry hasta Bar le-duc.

Telegramas de Ginebra confirman punto por punto los de Roma dando por efectuado el repliegue general de los franceses e ingleses, y por inminente la división de este ejército en dos, rota su línea por el centro. Las pérdidas en hombres muertos y heridos, y material y prisioneros tomados, son enormes.

El Estado Mayor alemán, conviene en todo y por todo con lo hasta aquí expuesto, y explica que en Negant fueron destruidos los 13 y 4.º Cuerpos de Ejércitos franceses, y dos divisiones.

La marcha que hasta el presente llevan los acontecimientos, nos permiten explicarnos la retirada efectuada a consecuencia de la batalla del Marne. Tenían razón al afirmar los alemanes que aquella fue una maniobra estratégica!

¿En qué consista la maniobra? En atraer a los aliados lejos de París, cerca de la base de operaciones de los germanos, para así obtener doble ventaja: una, la de recibir los alemanes 50.000 hombres de refuerzo, más fácilmente; otra y principal, hacer que los 90.000 hombres de Gallieni, que constituyen la defensa de la capital de Francia, no colaborasen con el grueso de las tropas de Joffre y French.

El Kaiser, por ende, ha practicado el viejo e inflexible: «Divide et vincas».

Congruencias en favor de tal hipótesis nuestra pueden considerarse: las confesiones de un oficial francés, herido en la batalla del Marne, según las cuales, en ese encuentro, por cada soldado alemán cayeron seis franceses; y que el Ejército de von Kluck, el que se decía más castigado en el Marne, y el que en el Aisne ha llevado el peso de la pelea y realizado más brillantes hazañas, comenzó la ofensiva sin aguardar las tropas de refresco, que luego recibió.

Luchan hasta la hora presente los soldados alemanes y austriacos contra tropas francesas, rusas, inglesas, belgas, serbias, japonesas, portuguesas, argelinas, sudafricanas, australianas, canadienses e indias.

Y, por si esto fuera poco, todavía invita Le Temps a España a ENTRAR EN ESCENA, y se trabaja porque a toda costa Italia y Rumania rompan su neutralidad en favor de la «entente».

Por lo que hace a España, le diremos a Le Temps que no encontramos sitio donde colocar a nuestro Ejército.

Opinión de un general español

Como el tema de todas las conversaciones gira alrededor de la retirada del ala derecha alemana hacia el Aisne, un prestigioso general español, muy conocido por sus estudios no sólo militares, sino de índole bien distinta ha dicho:

«Horroriza leer los comentarios que con baruz de técnicos se publican en periódicos que, por su importancia, debieran procurarse buenos e inteligentes colaboradores militares.»

A propósito de esta retirada tan discutida del ala derecha alemana se escriben a diario verdaderas herejías técnicas.

Periódico hay, y aquí lo tengo sobre la mesa, que ha afirmado que ésta es la derrota definitiva del ejército alemán.

Son estas ligerezas tan imperdonables como las de los que supusieron que en la batalla del Norte de Francia se había jugado la veintena nación la última carta.

La retirada del ala derecha alemana, ha sido, a mi modo de ver, la página más brillante que ha escrito en esta campaña, el ejército alemán.

Avanzar y retroceder con el mismo ímpetu, conservando intacto el eje del movimiento y separando el centro lo puramente preciso para mantener la unidad de todo el frente, es un prodigio. Y mayor aún el haber sabido cubrir con un avance a toda marcha a las fuerzas de reserva que tranquilamente, y sin temor a un solo disparo del enemigo, han fortificado el lugar en que el ejército alemán ha querido dar la batalla.

Suponer que iba a intentar en el frente Meaux-Verdun, es de un candor absoluto. No habrá, seguramente, un solo militar español que lo haya supuesto.

El ejército alemán tenía que fortificar una línea de combate inmensa, y terminar de construir puentes, arreglar los destrozos en las vías férreas, despejar por completo todo el campo de acción en su retaguardia.

Para eso avanzó a todo prisa; para no dar tiempo a reflexionar al enemigo; para hacerle creer que iba a aceptar la batalla en cualquier terreno.

El general Kluck, estoy firmemente convencido de ello, sólo retrocedió a las posiciones determinadas de antemano por el Estado Mayor cuando recibió aviso de que Aisne estaba ya fortificado y de que todas las vías de comunicación con el Luxemburgo y el Luxemburgo belga estaban expeditas.

El general rehuyó toda contestación a nuestras preguntas sobre el probable resultado de la gran batalla.

«En la guerra—nos dijo—puede

a veces más lo improvisado que todo el estudio pleno de un Estado Mayor. De todos modos creo que nos hallamos en un momento de la lucha extremadamente crítico.»

La guerra naval en el Mediterráneo

Está descontado que si Turquía rompe su neutralidad en favor de Alemania, Grecia romperá inmediatamente las hostilidades contra el imperio otomano.

En este caso las fuerzas navales en el Mediterráneo serán las siguientes:

La escuadra francesa contará con 16 acorazados y seis cruceros acorazados.

La escuadra inglesa, tres acorazados de combate y cuatro cruceros acorazados.

Grecia, dos acorazados recientemente botados al agua en los Estados Unidos de 13.000 toneladas, un crucero acorazado y tres pequeños. Estos últimos barcos fueron los que batieron a la escuadra turca en la última guerra.

Además Grecia posee dos submarinos, construidos en Francia.

Estas escuadras forman un total de 21 grandes acorazados, 11 cruceros acorazados y cuatro pequeños acorazados.

Turquía, al comenzar la guerra, se vio privada de tres acorazados que se construían en Inglaterra: el «Rechav V», el «Sultán Osman» y el «Río Janeiro», comprado por el imperio al Gobierno del Brasil. Los tres acorazados han sido incorporados a la escuadra británica.

Le quedan a Turquía dos viejos acorazados, adquiridos hace cinco años a Alemania, y el «Mesoudiech». Los tres sufrieron graves averías en la guerra con Grecia.

Cuentan ahora con dos barcos nuevos el «Goeben» crucero acorazado, y el «Breslau», que con un torpedero, constituirán la parte más fuerte de la Marina otomana. Turquía no posee submarinos.

Los 34 grandes navíos de la escuadra anglo francesa griega harán frente, por lo tanto, a 22 barcos similares austriacos-otomanos.

En el mar Negro la flota turca, reforzada por el «Goeben», apoyada por una numerosa flotilla de submarinos.

El periódico que publica estos datos considera seguro, como primer acto de las escuadras francesa, inglesa y griega, el paso de los Dardanelos, no obstante la resistencia de los fuertes y de que el mar ha de estar sembrado de minas.

El Gobierno otomano se ha negado a autorizar el paso por los Dardanelos al crucero yanqui «North Carolina» para desembarcar una cantidad de oro destinado a los norteamericanos residentes en Constantinopla.

Se funda la negativa en el peligro que ofrece aquel Estrecho por hallarse cubierto de minas.

La Sublime Puerta propone el

Colegio de la Inmaculada Concepción

Clavería, 12 - GERONA

A CARGO DE LOS

HERMANOS MARISTAS

1.º y 2.º ENSEÑANZA Y COMERCIO — ALUMNOS INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS.

Local grandiosamente reformado y modernizado, de inmejorables condiciones higiénicas.

Resultado del curso 1913 1914

Matriculados de Honor	69	Notables	149
Sobresalientes	145	Aprobados	298

Ante tal resultado, huelga todo elogio a comentar, ya que los hechos hablan con sobrada elocuencia.

Los cursos comienzan: el 1.º, el 15 de Septiembre y el 1.º de Octubre, para los alumnos de 1.ª Enseñanza, Comercio y Bachillerato, respectivamente.

NOTA: Para los hijos de la clase obrera LOS HERMANOS MARISTAS dirigen además el

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

PLAZA DE LA MERCED

En este centro, exclusivamente para alumnos externos, se da la enseñanza primaria en sus tres grados; párvulos elemental y superior.

envío del vapor «Scarpia» al encuentro del «North Carolina» para que trasborda la preciada carga y conducirla a Constantinopla.

Los Estados Unidos no han reconocido nunca a Turquía el derecho de cerrar el paso de los Dardanelos; pero en esta ocasión han decidido no insistir, en vista de las críticas circunstancias.

Las escuadras alemanas

Al «New York Evening Post», telegrafian desde «Shanghai» el 14 de Agosto:

«Ayer entraron en el puerto de Hongkong, dos grandes cruceros de cuatro chimeneas con graves averías y muchísimos heridos a bordo. Créase que se trata bien sea de los cruceros ingleses «Minotaur» y «Hamshire», bien sea de los cruceros acorazados franceses «Dupleix» y «Montcalm» que han sostenido un combate con los cruceros alemanes «Scharnhorst» y «Gustavsenau».

Desde Rotterdam telegrafian que, según noticias de la prensa inglesa; el crucero alemán «Karlshuh» arribó al puerto de Willemsstad (Curacao), después de un combate con los cruceros ingleses «Berwick» y «Suffolk».

Desde Londres comunican que el vapor inglés «Holmwood» ha sido echado a pique cerca de las costas del Brasil, por el crucero alemán «Dresden». Dicho vapor llevaba un cargamento de 7.000 toneladas de carbón. La tripulación de 30 hombres, se encuentra en seguridad. Esta pérdida se eleva a 42.000 libras esterlinas.

Desde Haag telegrafian: en la noche del 5 de Septiembre, a 30 millas de las costas inglesas tocaron minas el guarda costas inglés «Linsell» y el torpedero cañone-

ro «Speedy» yéndose a pique a consecuencia de la explosión.

—Constantinopla 5 Septiembre.

«La Correspondencia de los Esclavos del Sur» telegrafía: Según informa fuente bien autorizada, se halla en el puerto de Alejandría un crucero inglés gravemente averiado, con señales evidentes de bombardeo. Además se encuentran en los diques del mismo puerto, sufriendo grandes reparaciones, un cazatorpedero y dos torpederos ingleses, que se habían refugiado en Port Said. Estas averías se supone hayan sido causadas por los barcos alemanes «Goeben» y «Breslau» al forzar la línea de la escuadra inglesa que los acechaba delante de Messina.

Cuando tomaron los germanos por primera vez a Reims, ocurrió algo muy notable, que habíamos leído en los periódicos franceses, y que ayer amplía un diario del trust.

Huyeron el prefecto y casi todos los funcionarios civiles.

El Arzobispo tuvo que asumir el mando y repartir los cargos públicos entre sus canónigos y curas.

Por lo visto, el patriotismo y el valor francés es patrimonio de los católicos... ¡Naturalmente! Para éstos morir es nacer a nueva y mejor vida. Para los masones y anticlericales, morir es... reventar.

Las Religiosas en la orden del día

El general Castelnau, en una orden del día dirigida al ejército, ha dedicado un homenaje al magnífico valor de seis Religiosas de la Orden de San Carlos.

Dicha orden del día, firmada en el cuartel general del segundo

BUSQUETS Y LLAPART

Ciudadanos, 5 GIRONA Herreras 6.
TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Banca-Bolsa -Cambio-Giros-Cupones

Compra y venta de valores españoles y extranjeros. Ordenes y operaciones de Bolsa. Cambio de monedas, Cupones y títulos Amortizados. Cuentas corrientes y de valores, Depósitos Cheques y giros.

Futuros de algodón en Liverpool, New York New Orleans **Primera y única casa** en la provincia.

PAGAMOS, los cupones Interior y Amortizable 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre.

Colegio de San Narciso
A CARGO DE LOS
Hermanos de las Escuelas Cristianas
Calle de la Ruitlla, 52
El ingreso en este centro docente se verificará, Dios mediante, el día 4 de septiembre.
Se admiten externos y medio pensionistas

ejército a las señoras Rigarel, Collet, Remy, Maillard, Rickler y Gartener, Religiosas de la Orden de San Carlos, de Nancy, quienes desde el 24 de Agosto, bajo un fuego incesante y mortífero, han dado en su establecimiento de Gerbevillers un albergue a cerca de mil heridos, asegurándoles las subsistencias y los cuidados más afectuosos cuando la población civil había abandonado completamente la ciudad.

Además, este personal, ha acogido a muchos soldados que estaban de paso, facilitándoles a todos el necesario alimento.—El general comandante del segundo ejército, De Castelnaud.

Una obra de apostolado social

¿De qué se sostiene el Patronato de obreras de Gerona?

Si en la modestia vive; si en humildes atavíos, sin apariencias pomposas se presenta el Patronato de obreras de Gerona; en su vida interna, en lo que podríamos llamar su sostenimiento, vive en la pobreza.

Dos columnas lo sostienen: la caridad y el sacrificio.

La caridad de algunos y el sacrificio de otros dan vida y sostén al Patronato que nos ocupa.

Vive del sacrificio de las instructoras, que se entregan por completo a las obreras; se ponen en contacto y comunicación cariñosa con ellas para enseñarlas, educarlas, formarlas en la piedad y en el espíritu cristiano; con sus ejemplos las edifican; con sus consejos las iluminan; con sus enseñanzas las moralizan, y con sus cariños van puliendo sus almas y formando sus corazones.

Y los sacrificios que en esta labor hacen las instructoras del Patronato, ya lo comprenden nuestros lectores; son pequeños ni despreciables. Podrán parecerlo por no conocerse; pero a los ojos del observador imparcial y, sobre todo, a los ojos de Dios, que sabe apreciarlos en lo que ellos valen, han de tener mucho valor y han de ser de mucho mérito.

Las instructoras sacrifican en bien y provecho moral de sus obreras, muchos ratos de solaz y esparcimiento, horas que podrían dedicar a diversiones, recreos, pasatiempos muy honestos y recomendables; y de ellos gustosas y con amor se privan para poder hacer algo, para algo contribuir a la

regeneración moral de la pobre obrera.

Las instructoras, ocupadas durante el día en los quehaceres de su casa, en el trabajo diario, dedican las horas de solaz y reposo a la educación y formación de la obrera.

Las instructoras sacrifican en gran parte el día festivo, que muy justamente se lo podrían reservar para su recreo, en aras del amor y del bien de sus queridas obreras.

Pero ¡benditos sacrificios!, pues con ellos laboran la felicidad temporal y eterna de muchas almas, que, a no ser ellas, las veríamos tal vez en el arroyo y en el fango de una sociedad corrompida.

¡Benditos sacrificios! que serán remunerados por más del ciento por mil, por parte de Aquél que sabe apreciarlo en su verdadero valor.

¡Benditos sacrificios! que si pasan desapercibidos de los que no los conocen, son muy agradecidos por las obreras, a cuyo favor se hacen.

¡Benditos sacrificios! si merecen el apoyo y auxilio de los buenos gerundenses.

¡Ojalá cada uno de nuestros lectores se convirtiera en protector decidido del Patronato y arrastrara a otros a obra tan cristiana!

Porque el Patronato, además del sacrificio, vive también de la caridad. De la caridad de unos cuantos entusiastas y admiradores de esta obra tan social y tan cristiana; de unos cuantos, muy pocos protectores, pues pocos eran los que hasta el presente la conocían. Pero el Patronato tiene la firme esperanza de que, al ser conocido, aumentarán en número sus protectores, protectores decididos que, con su influencia, apoyo y auxilio material, se pondrán a su lado y harán más fructuosa la labor de sacrificio que se imponen las abnegadas instructoras, que si más no hacen es por no sentirse secundadas cual la importancia de la obra requiere.

El Patronato vive de la caridad de algunos espíritus generosos, almas caritativas, que, con la limosna que a medida de sus fuerzas ceden a favor de una obra de tanta importancia y de tanta necesidad para Gerona, forman una pequeña suscripción; pequeña, no por los esfuerzos y sacrificios que ella supone, pues mucho hacen los pocos en número protectores del Patronato, sino que es pequeña e insuficiente en atención a los gastos que importa labor tan beneficiosa; pe-

queña, por no figurar aún entre los generosos suscriptores del Patronato los buenos gerundenses, que de seguro se firmarán al tener conocimiento de una obra tan beneficiosa y de tanto interés para Gerona, por serlo de sus obreras, a las cuales no desatenderán los buenos católicos.

El Patronato suministra gratis a sus obreras educandas, todo el material necesario para su enseñanza; y a la obrera no le cuesta un céntimo la instrucción y educación que en él recibe. Y para atender a tales gastos se cuenta sólo con una suscripción insuficiente.

¡Ojalá que obra tan cristiana y tan social merezca el cariño y la simpatía de nuestros lectores!

No dudamos que a medida que la vayan conociendo la favorecerán también a medida de sus fuerzas, cooperando con su caridad al sacrificio de las instructoras. Pues la caridad y el sacrificio han de ser las columnas de sostén del Patronato de obreras de Gerona.

Plácido.

GENERALES

Desde Calella de la Costa

He aquí el programa de la próxima fiesta mayor de esta población:

Día 22.—A las doce de la mañana, repique general de campanas, y a las cinco de la tarde, reparto por el Ayuntamiento de bonos a los pobres, consistentes en carne, arroz y pan.

Día 23.—A las diez, solemne oficio con asistencia de las autoridades, estando encargado del sermón el inteligente catedrático del Seminario de Gerona doctor don Anselmo Herranz Establés, y concluido éste se celebrará la procesión del Santísimo, que recorrerá las calles de costumbre.

A las cuatro de la tarde, grandes carreras ciclistas de cintas en el paseo del Mar, habiendo ofrecido premios, entre otros el ayuntamiento de ésta y el diputado a cortes del distrito, don Joaquín Sagnier, amenzando dicho acto una banda de música.

Día 24.—A las once y media de la mañana se celebrará una misa de campaña en la plaza del Rey, y concluida ésta se procederá a la bendición y entrega de la bandera española que regalará el Ayuntamiento a la guardia civil de ésta para su casa-cuartel, con asistencia de los señores capitán general y gobernador civil de Barcelona, así como de la plana mayor de la guardia civil y de las autoridades de la población. A las doce, concierto en el entoldado. A las cinco de la tarde, baile en el entoldado. A las diez de la noche, serenata en el paseo del Mar. A las once, baile y teatro como el día anterior.

Día 25.—A las diez, oficio de difuntos en sufragio de los vecinos fallecidos durante el año. A las cinco de la tarde, concierto en el entoldado. A las diez de la noche, serenata frente al Casino Callellense, y a las once, baile en el entoldado.

Salón Peluquería Antiséptica DE R. Carbó :

Ciudadanos, 16 — (Hotel Italianos)
Este establecimiento cuenta con todos los aparatos más modernos para la Asepsia. Único en su clase. Desinfección verdad. Servicios esmerados en toda clase de trabajos dentro del oficio. Abonos especiales en los días laborables.
Pedid «Mildy Afetina» en vuestras peluquerías; es el único antiséptico para afeitar.

La Alcaldía de Ribas ha solicitado sea declarado de utilidad pública el camino vecinal de Bruquera a Ribas.

Para la suscripción a favor de los repatriados ha remitido el pueblo de San Clemente Sasebas, 16 pesetas.

Ha sido publicado el aviso de concurso de caminos vecinales y puentes económicos de las provincias de Barcelona, Tarragona y Gerona.

Noticias de Palafrugell acusan que el estado de las viñas no es tan bueno como hace poco tiempo, debido a invasiones del mildiu.

Esta plaga ha causado también daños importantes en el campo de Tarragona, Pla de Bages y Vallés.

Hoy termina el plazo concedido a los alcaldes de los pueblos de esta provincia, para contestar al cuestionario acerca de la modalidad del cultivo cereal en los respectivos términos municipales. Caso de no hacerlo, por el gobernador civil, les será impuesta una multa de 50 pesetas.

El grupo excursionista del Ateneo Obrero, de la ciudad de Olot, efectuará una excursión el próximo domingo, día 27, a los santuarios del Far y de la Salud, de San Feliu de Pallarols.

Con 5, 10, 15 céntimos

¿qué puede V. obtener?

El Gas se impone cada día mas en el uso doméstico, son objeto de perfección continua las cocinas y hornillos para guisar y todo lo que hace referencia al ramo de calefacción en general. Está destinado a desaparecer el carbon de la cocina, que la convierte en particular en verano en un criadero de cucarachas y en todo tiempo siempre produce basuras.

Prolonga su vida quien no tiene que añadir al calor del verano el extraordinario que produce una cocina en la que se emplee el carbón como combustible.

El Gas ha hecho efectivo el proverbio ASEO ES SALUD en varias de sus aplicaciones, pero de una manera especial facilitando lo que hasta la fecha era imposible por el mucho coste de la instalación EL BAÑO EN LA CASA DEL RICO Y DEL MENESTRAL con el invento de la BATERIA JAJAG con calentador de gas, cuyo precio es al alcance de todo.

«GARANTIZAMOS» el importe de un baño para personas mayor, de 10 a 15 céntimos y el proporcional para menores. «Debe haber casa sin instalación de GAS» Facilitarán cuantos datos se deseen como de cuanto se refiera al moderno alumbrado por incandescencia, en las oficinas de la FÁBRICA DEL GAS, teléfono número 54.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha ordenado la construcción del camino vecinal de la estación de La Crehueta a Madremaña, por el presupuesto de 126.087'61 pesetas.

En el comedor de la Asociación benéfica La Caridad de Olot, han sido servidas, durante la última semana, 2,236 comidas, de las cuales 612 han correspondido a hombres, 993 a mujeres y 356 a niños de ambos sexos.

El lunes último, en las Casas Consistoriales de la ciudad de Santa Coloma de Farnés, se reunió la Junta Comarcal nombrada por la Mancomunidad de Cataluña para examinar las enmiendas y adiciones a las relaciones de carreteras y caminos vecinales solicitados por ésta.

Presidió el acto el Consejero permanente de la Mancomunidad don Agustín Riera Pau, concurriendo los vocales don Juan Ventosa y

- POMPAS FÚNEBRES -

y Taller de Carpintería

a cargo de

Juan Monells é Hijo

Despacho: P. BELL-LLOCH, 4 — — Taller: AURIGA, 1

Gerona

Gran depósito de Ataúdes de todas clases, Sarcófagos, Boletas y Coronas y todo lo relativo al ramo de funeraria

Dispone de toda clase de adornos. — Servicio esmerado de día y noche.

— Listas completas para entierros y funerales —

precios módicos

Dr. B. CARRERAS Médico oculista

Ex médico Auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona.

Tiene abierto su gabinete d con 7 Horas de visita: de 10 y media a 1, y de 3 y media a 5. Todos los días.

Calvell, diputado a cortes por dicho distrito, y los diputados provinciales por el mismo don Francisco Carbó, don José M.º Bofill y don Pío Cabañas, asistida la Junta por el Arquitecto Jefe de caminos vecinales, don Manuel Almeda, y el oficial 1.º de la Diputación don Carlos Elps.

Al expresado acto concurrió buen número de representantes de varios pueblos del distrito y distintos particulares que formularon reclamaciones sobre los proyectos de caminos.

El señor Riera invitó a almorzar a los señores componentes de la Junta, y el alcalde de Sta. Coloma, señor Barrera, obsequió a la misma con champaña y tabacos.

A causa de la tramontana de estos días han sufrido pérdidas de consideración las cosechas de arroz del Bajo Ampurdán.

Han tomado posesión de sus cargos las maestras de Massanet de Cabrenys y de Mieras doña Sofía Recio Ramos y doña Dolores Peña Domingo.

SE VENDEN

dos casas situadas en punto céntrico de esta ciudad, las que dan una renta anual del 5 por ciento limpio, constando de planta baja y primer piso, con instalaciones de agua potable y alumbrado eléctrico, siendo su dimensión la primera de ellas de 180 metros cuadrados y la segunda de 270.

Para informes dirigirse a la redacción de nuestro periódico.

El Gobernador civil ha aprobado los presupuestos ordinarios para el año de 1915 de Monells, Torrent y Juanetas.

Locales

La «Lliga del Bon Mot» acaba de recibir un importante donativo de don Nicolás Ponce, editor de Igualada, consistente en 5 000 ejemplares del folleto que acaba de publicar titulado *Parleu be si os plau*, el cual es un breve resumen de lo mejor que han pensado gloriosos literatos de nuestra tierra y lo más selecto que se ha escrito en periódicos izquierdistas en pro de la cultura del lenguaje hablado desde 1903.

Por lo notable que contiene, lo esmerado de la edición, y lo importante del donativo, merece plácemes el señor Ponce; pues, con su trabajo, contribuye a sanear el único idioma que posee el pueblo el lenguaje hablado, cooperando

a: i poderosamente a la cruzada de cultura y ennoblecimiento emprendida por la «Lliga del Bon Mot».

Ayer estuvo en esta ciudad el Alcalde de Tossa señor Oms.

Ha sido destinado a esta Administración de Correos el Oficial 5.º don Pedro Valcárcel.

Ha visitado al Gobernador civil el Presidente de la Cámara de Comercio de San Feliu de Guixols señor Batet.

El automóvil que hace el trayecto de esta ciudad a Bañolas, ayer mañana, a las 11, alcanzó en el puente de la calle de la Barca al carro de la señora Viuda de Casola, destrozándolo. Por fortuna resultaron ilesos el conductor y la caballería.

El Gobernador civil ha aprobado las transferencias de crédito de Gerona y San Aniol de Finestras.

Sería de esperar que, por parte de la Alcaldía, se prohibiera a los aficionados a la pesca, el que se introdujeran en el río Oyar cuando éste ha sido cegado, pues a veces, con notorio perjuicio de la higiene, hemos visto que removían el sedimento del mismo río, no sabemos si para hallar algún tesoro escondido.

El Talismán Ciudadanos, 4 :: GERONA

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un gran surtido en sombreros de paja, jipijipias, panamás y de fieltro para caballero y niño.

También cuenta con una variada sección de gorras, corbata, cuellos, puños, tirantes, ligas, petacas, carteras, todo gran chic y económico.

Para los Señores Sacerdotes hay sombreros, bonetes y alzacuellos. Se hacen toda clase de composuras con gran esmero.

La casa tiene además la representación de Máquinas de Coser y bicicletas.

En el sorteo de un reloj de pared, verificado por los vecinos de la calle de la Cort-Real, ha salido premiado el número 2.122

Han sido recogidos por el químico municipal señor Murtra, varias muestras de azúcar, al objeto de sujetarlas al análisis.

La Archicofradía de la Guardia de honor establecida en la Iglesia del Mercadal, invita a todos los asociados y demás personas que deseen tomar parte, a hacer media hora de vela cada semana en el

LA GUERRA EUROPEA

Extensa e interesante información telegráfica y telefónica

El general Castelnau

Burdeos.—La concesión de la Legión de Honor al general Castelnau, ha sido acogida con gran aplauso por toda Francia.

El general Castelnau, militar sabio y valeroso, estaba arrinconado, por mantenerse en sus fervientes ideas católicas.

Así hubiera permanecido por tiempo indefinido a no pedir el generalísimo Joffre su concurso.

Y apreció muy bien las dotes del general Castelnau nombrándole su segundo.

La desgracia prosigue a este buen general.

Ha perdido ya dos hijos en la campaña.

Sin embargo su espíritu no ha decaído en punto.

En Francia, se tiene la certidumbre de que el general Castelnau es aun más técnico que el generalísimo Joffre.

Las operaciones que dirigió en Nueva, haciendo retirar a los alemanes, le valió multitud de felicitaciones, y puso de relieve las excelentes dotes que adornan a este general francés.

La defensa de Pola

Aucona.—El «Nuevo Corriere» publica una entrevista de su corresponsal con un eminente personaje que vive en Pola.

La ciudad ha recibido refuerzos de artillería, entre ellos, cuatro de los famosos morteros de 42 centímetros.

Además, se ha tendido alrededor de Pola una red muy densa de hilos metálicos, por los cuales atraviesa una potente corriente eléctrica (!).

El canal está sembrado de minas, y lo mismo ocurre con el mar en toda la parte próxima a Pola.

Blamamiento.—Derrota serbia

Según las últimas noticias, Austria llamará a todos los hombres capaces de tomar las armas.

De Viena notifican que los austriacos han derrotado a ochenta mil soldados serbios, apoderándose de las ciudades de Balzaban y Ledova, tras de reñidos combates.

¿Que proyecta Turquía?

Roma.—Por noticias de buen origen se sabe que toda la concentración otomana, se ha realizado hacia el Norte de Adrianópolis.

Estas noticias, que se completan con el rumor de que ha sido nombrado generalísimo de las tropas turcas el general alemán von Sander, han producido mucha sensación en Bulgaria.

Nuevos dirigibles alemanes

Copenhague.—Por diversos conductos se afirma que los alemanes construyen nuevos dirigibles recubiertos de aluminio.

Se cree que están destinados a obras de concierto con la escuadra.

Van provistos de un aparato suspendido bajo la barquilla, de la que pueden arrojarse bombas o ponerse en comunicación telefónica con los buques.

Noticias alemanas

Berlín.—La «Gaceta de Alemania del Norte», participa con referencia al discurso del trono de Inglaterra, que si el gobierno inglés hubiera hecho verdaderamente todo lo posible para la conservación de la paz mundial, la paz no hubiera sido turbada.

Tales esfuerzos ha hecho el emperador de Alemania a última hora hacia los soberanos de Rusia e Inglaterra y si estos esfuerzos no han tenido éxito, ya lo sabemos ahora por testimonios irrefutables del documento belga oficial de fecha de 30 de agosto del embajador de Bélgica en San Petersburgo, enviado a su gobierno en que dice, que Rusia empezó la guerra sólo porque había recibido garantías seguras por parte de Inglaterra asegurando su colaboración en una guerra contra Alemania.

El éxito del empréstito de guerra en Alemania, es extraordinario; se han suscritos 1.260 millones obligaciones del Tesoro y 1.940 millones del empréstito, que en conjunto forman un total de 4.200 millones.

A la «Gaceta de Frankfurt», le comunican desde Cristiania, que el almirante inglés ha prohibido la pesca a los pescadores neutrales en el Doggerbank (mar del Norte) aunque llevan bandera neutral, por temer el almirantazgo inglés que barcos con bandera neutral también podrían colocar minas.

Encuentros navales

De los mares de la India han llegado hoy las siguientes noticias:

En la bahía de Bengala el crucero alemán «Emden» capturó la semana pasada a seis vapores ingleses, a cinco de los cuales echó a pique y el sexto lo envió a Calcuta con las tripulaciones de los cuales había hundido.

El crucero alemán «Konigsberg» sorprendió al cañonero inglés «Pegasus», mientras estaba éste limpiando sus fondos en la rada de Zanzibar atacándolo y matándole 25 hombres, además de causarle graves averías; el «Pegasus» era un barco ya muy viejo.

Bo de Tsing-Tao

Se asegura que Tsing Tao está sitiada por los japoneses.

Se carece de víveres dentro de la plaza.

Roma.—Un telegrama de Pekín dice que el barón von Eisenbach, secretario de la Legación alemana en Pekín, que fué como voluntario a unirse a la guarnición de Tsing-Tao, ha sido muerto.

Luchaba en las vanguardias. Un aeroplano alemán arrojó una bomba en un nutrido grupo de soldados japoneses, matando a 30 e hirviendo a otros tantos.

Los desastres de la guerra en Francia

Burdeos.—Dentro de pocos días saldrá de aquí la Comisión nombrada por el Gobierno para recorrer los distintos departamentos de Francia y apreciar el daño que en ellos haya hecho el paso del ejército alemán.

La Comisión redactará un informe que servirá de base al Gobierno francés para redactar una Memoria que en su día será enviada a todos los países del mundo, relatando los atropellos cometidos por el ejército teutón en territorio francés.

Turquía se prepara

Rápida movilización

Londres.—Un despacho de Constantinopla dice que las tropas turcas que se movilizaron en Tracia y Asia Menor son retiradas precipitadamente.

La revolución en China

Un estado de sitio

Londres.—Telegrafían de Pekín con fecha 19 que el Gobierno chino ha decretado el estado de sitio en varias provincias a consecuencia de un movimiento insurreccional estallado en varios puntos.

En Pekín se han hecho numerosas detenciones y ejecuciones.

El destrozo de la Catedral de Reims

Lo que dicen los franceses

Sobre tan sensible hecho, ha manifestado el Ministro de Negocios Extranjeros de Francia, lo siguiente:

Sin poder invocar ni siquiera una apariencia de necesidad militar, por el sólo placer de destruir las tropas alemanas han sometido la catedral de Reims a un bombardeo sistemático y furioso. A esta hora la famosa basilica no es más que un montón de ruinas. El Gobierno de la República tiene el deber de denunciar, a la indignación universal, este acto revoltante de vandalismo, que al entregar a las llamas un santuario de nuestra historia, roba a la humanidad una particula incomparable de su patrimonio artístico.

Lo que dicen los alemanes

Roma.—La Agencia de Prensa de Berlín ha comunicado el siguiente despacho:

La catedral de Reims ha sido destruida por el fuego de nuestra artillería.

El ejército francés había instalado en la plataforma superior del mencionado edificio varias piezas de artillería, que producían graves daños en nuestras filas.

Aisladamente disparamos sobre la catedral, para que los franceses comprendieran que reduciríamos a cenizas el edificio si persistían en hostilizarnos desde aquella posición.

Como el enemigo no desistió de sus propósitos la artillería gruesa recibió orden de destruir la catedral.

A los pocos disparos el edificio quedaba incendiado, y horas después, convertido en ruinas.

La Catedral de Reims

El edificio que acaban de destruir los alemanes con sus morteros era considerado en el mundo artístico como «la reina» de las catedrales góticas.

Reims era en los siglos XII y XIII la ciudad real donde quedaban consagrados los Reyes de Francia.

Era lógico suponer que tuviera un edificio magnífico, y así se construyó a mediados del siglo XIII la catedral que acaba de quedar destruida.

La maravillosa catedral de Reims era un Museo de obras maestras, de estructura medioeval, y una acabada muestra del arte gótico.

La fachada quedó concluida en el siglo XIV.

El primer arquitecto que dirigió las obras de la catedral de Reims fué el notable Juan de Orbaix. La fachada y parte de las obras se deben a su continuador, Roberto de Couzy.

Debía su fama la fachada a la riqueza extraordinaria con que fué construida.

Vista la fachada de través, con la admirable y prolongada eutritmia de sus tramos sin capillas, esa catedral de Reims producía una impresión de nobleza y grandiosidad que no se encuentran en otros edificios análogos.

Los contrafuertes de la catedral de Reims responden de un modo acabado a la unión del sentimiento artístico y el mecánico.

El interior de la catedral se distinguía especialmente por la unidad de estilo, vigor armónico de las formas, desarrollo de perspectiva, distribución de luz, empleo sabio del metal y limpieza de perfiles.

Ultima hora

El ataque a Noyon

Burdeos.—Poco a poco se van conociendo detalles de la situación actual de los ejércitos beligerantes.

Se sabe el fin que se proponía el generalísimo Joffre ordenando el ataque por los ingleses a Noyon, cuyo resultado ha sido fatalísimo para los aliados.

Las posiciones que ocupaban los alemanes al Norte del Aisne estaban fortificadas terriblemente y era imposible forzarlas atacándolas por el frente.

Por eso Joffre simuló un ataque a este frente con tropas francesas, mientras las tropas del general French iniciaron un ataque envolvente, entre Rivecourt y Noyon Chauny, donde las pendientes son más suaves, al punto de permitir maniobrar a la caballería.

Los alemanes, dándose cuenta de la importancia de esta operación, lanzaron contra los ingleses núcleos enormes de infantería, y los acibillaron además con centenares de cañonazos.

Jeffre en peligro

Burdeos.—El generalísimo Joffre estuvo en gravísimo peligro de perecer por la explosión de un obús alemán.

El generalísimo francés recorría en automóvil cierta región próxima a la línea de fuego, cuando cayó una granada a poca distancia del coche.

El «chauffeur», que era el célebre Boillot, vencedor en muchas carreras, sin perder la serenidad aceleró de tal modo la marcha del carruaje, que la explosión no lo alcanzó.

San Sebastián

Los vendedores de periódicos de Burdeos, como se les ha prohibido pregonar noticias, se limitan a vocear los nombres de los periódicos, diciendo que vienen fenomenales, trayendo graves noticias que facilita el Gobierno, pero que él mismo se opone a que se digan. Ha llegado a Biarritz un nuevo convoy de heridos de la batalla del Aisne.

Un oficial del Estado Mayor alemán, interrogado sobre el tiempo que durará la guerra, contestó que ocho semanas para Francia, un semestre para Rusia, y un año para Inglaterra.

En este tiempo los alemanes habrán podido deshacer la coalición mundial.

«L'Echo de Paris», calcula que la gran batalla durará como mínimo tres semanas.

Los periódicos franceses dan muchísimas gracias a los vecinos de Irún que han enviado a los heridos franceses cajas de vinos ge-

nerosos y comestibles y otras bebidas.

Despacho alemán

La compañía Marconi ha interceptado un despacho alemán que dice que la situación no ha cambiado y que la retirada del ala occidental ha sido sólo una maniobra táctica que no tiene efecto para las posiciones estratégicas.

Prohibición

Burdeos.—Las autoridades alemanas han prohibido izar la bandera belga en Bruselas, considerando como una provocación.

El burgomaestre ha dirigido una proclama a los habitantes recomendándoles que soporten provisionalmente esta prohibición hasta que llegue la hora de la reparación.

Línea de batalla rota

Roma.—Desde Londres comunican a la prensa italiana lo siguiente:

«Los alemanes han logrado separar el ejército francés del Este (línea Verdun Toul-Epinal-Belfort) del ejército francés del Oeste.

Este hecho se ha ocultado hábilmente en las notas oficiales francesas porque hablaron de un frente Ourcq Sézanne - Vitry, añadiendo «y a continuación hasta Nancy.»

Hoy se confiesa que el enemigo se encuentra a lo largo de las colinas de Argonne y del río Ornain.

Ambas líneas separan Toul-Verdun del ejército del general Joffre, que es a amenazado en su flanco y acaso también en su retaguardia.»

Día religioso

SEPTIEMBRE

23

MIÉRCOLES

San Lino y Santa Tecla.

= M A Ñ A N A =

Nuestra Señora de las Mercedes

Cuarenta horas en la iglesia de las Dominicas.

Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde desde las 5 y cuarto a las 7 y cuarto.

CONSULTORIO Y CLINICA

de curación de las enfermedades de la piel y de las vías urinarias del

Dr. VILA SABATER

Antiguo alumno interno por oposición de los Hospitales, Clínico y de la Santa Cruz de Barcelona.

P. de Bell-lloch, 4, 1.º.-Gerona

HORAS DE CONSULTA:
Días laborables de 10 a 1 y de 4 a 8.
Días festivos de 9 a 1.
Económica de 7 a 8. Gratis a los pobres

SEÑORITAS DEL MAGISTERIO:

Asistencia cómoda y económica.

Cort Real, n.º 4, p. 4.º.-GERONA

Hotel del Centro

(Antes Fita)

CIUDADANOS, 4

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente reformado y puesto a la altura de los mejores en los de su clase por su nuevo director Francisco Camps.

La casa cuenta con cincuenta habitaciones.—Dos magníficos y espaciosos comedores.—Salón de lectura.—Precioso jardín.—Comedor de verano.—Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones.—Teléfono.—Servicio a la carta y a cubiertos.—Servicio especial para viajeros.—Cocina francesa y española.—Cocina a la llegada de todos los trenes.

cha Iglesia y delante del Corazón de Jesús, para impedir del Altísimo la paz que tanto necesita nuestra Europa atribulada por la guerra.

Para recoger la hora y dar los nombres, sírvanse ir a la tienda de la señorita Agustina Prat, plaza del Oil.

La vela empezará el domingo día 27 del corriente.

Ayer pasaron por esta ciudad 13 repatriados y 40 que van a Francia a la vendimia.

Peluquería de ELOY BATILE

Calle de S. Francisco, 9.-GERONA

Abierta todos los días laborables hasta las 10 de la noche : :

El Gobernador civil ha publicado una circular recomendando a los Ayuntamientos, Diputación provincial, Cámaras de Comercio y Agricultura, Consejo de Fomento sociedades económicas y similares, secunden los propósitos de la junta nacional de iniciativas creada recientemente rogándoles asistan a la reunión que se convocará oportunamente. Para llegar a soluciones prácticas recomienda a las Corporaciones y particulares vayan formando sus proyectos.

El Patronato de San Luis, del vecino pueblo de Salt, obsequiará a sus socios protectores con una extraordinaria función teatral, que tendrá lugar el próximo domingo 27 del actual, a las 5 y media de la tarde, rigiéndose por el siguiente programa:

- 1.º Estreño de la preciosa zarzuela en un acto y en verso titulada *El Sant del Amo*.
- 2.º Representación del emocionante cuadro dramático titulado *L' exemple*.
- 3.º La divertida comedia en un acto y en prosa que lleva por título de *Un desafío*.

SECCION OFICIAL

SUBASTA VOLUNTARIA

En la notaría de don Emilio Sauger, —Plaza de la Constitución, 7, principal,—el día 25 del actual, a las 11 de la mañana, se venderá en pública subasta y por lotes separados, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha Notaría, las siguientes fincas de don Vicente Carreras y Suñer.

1.º La casa señalada de número 3, de la calle de Zapateria Vieja, de esta ciudad, con lindes en esta calle y en la de la Travesía de la Cort Real.

2.º Parte de un campo llamado de «la Font del Rey», inmediato a la carretera de Palau, de cabida la parte que se vende, 3 veanas 19 céntimos.

3.º Una extensión de terreno cultivado, de superficie 22,700 palmos cuadrados, que constituye solar edificable, sito en la Ronda de Fernando Puig, de esta ciudad, lindante con la Acequia Monar, y con la vía férrea de M. Z. y A.

4.º Una extensión de terreno cultivado regadío, en el término de esta ciudad, y en la llamada carretera de Santa Eugenia, que constituye solar edificable, de superficie 99,888 palmos cuadrados lindante por Norte con la Acequia Monar, y por Mediodía, con dicha carretera llamada también de Gerona a Manresa por Anglés.

APRENDIZ: Se necesita en la imprenta de este periódico.

El dolor de cabeza

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no solo con los casos de jaqueca rebelde, sino en la cefalalgia de etiología determinada, en las neuralgias o trigéminas (causadas por el frío), intercostales, amigdalas, en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Clíptica, la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el valor le resulta por 3'50 pesetas caja.—ARENAL, 15, y PUERTA DEL SOL, 9.—MADRID.

Chocolate de la Trapa

FABRIL DE LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES TRAPENSES

de San Indio en Venta de Maños...
1.ª marca: Chocolate de la Trapa...
2.ª marca: Chocolate Recompensado...

La Neotafia

Cort-Real, 18.—GERONA
Se encarga con sesero de avisar para Velorios, entierros, fúnebres, traslado de restos a todas partes.

Hotel Restaurant MASAGUER

Santa Ana, 24 BARCELONA
Casa de completa confianza.

Casa Grandia

Hospedaje para reverendos sacerdotes y personas de costumbres morigeradas:
: : Bonitas Habitaciones, claras y ventiladas : : Limpieza y economía

Se sirve a todas horas
Precios:
Desde 3 pesetas 50 céntimos por día

NOTA:
Para las familias que pasen temporada, precios convencionales.
Calle Aray, núm. 6, 2.º, 2.º,
BARCELONA (frente Bolsin)

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

AFROBADO Y RECOMENDADO POR LA ASAMBLEA MEDICO-FARMACUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.
Una de las enfermedades de los huesos y puede exhibirse con ventaja al Acute de Hígado de Beca-lin, en caso de intolerancia estomacal.
De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS
Cort-Real, núm. 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

Armería de Francisco Camps

Gran surtido de armas de todas clases y sistemas. Especialidad en pistolas Browning y revolvers de las más acreditadas marcas. — Precios reducidos.
Pólvoras, cartuchos, y toda clase de artículos de caza. Nuevo aparato corta-callos marca KORA, el mejor del mundo: SE VENDE AQUI.
Platería, núm. 22, Gerona

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrófulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.
El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20º durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.
Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix-la-Chapelle—Prusia), similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.
Este Balneario no deja que desear en un servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Oíno (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año.
Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comp. entendiendo habitación, desayuno, alumbrado y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERNAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 8,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEO, desde 3,50 a 6 pesetas.
Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 o más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 o más días.
A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Babilio Irureta.
Aviso muy interesante.
Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena.—Murcia (España).

FUMADORES

Si queréis conservar vuestra salud  pedid siempre el acreditado **Papel Jordá**

HORARIO DE FERROCARRILES

Ferrocarril de M. Z. A.—R.C. Línea Barcelona—Francia

	Mixt.	Corr.	Lig.	Merc.	Lujo	Merc.	Mixt.	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'38			10'00		12'22	14'23	17'45	18'50
Lieg. Empalme	7'44	9'53			11'29	12'45	15'08	16'41	20'07	20'28
• Gerona	8'51	10'45			12'03	16'01	18'15	17'48	21'23	20'58
Sal. Gerona	5'45	8'01		11'19	12'07		16'38	17'58		21'02
Lieg. Flassá	6'14	8'30		12'06	12'28		17'08	18'29		21'20
• Figueras	7'27	10'28		14'10	13'02		18'03	19'28		21'52
• Cervera	8'05	12'03		16'38	13'48		19'40	21'10		22'35
Empalme—Llegan de Barcelona por el litoral—7'18—10'41—15'53—18'34—20'04										
	Lig.	Exp.	Corr.	Merc.	Lig.	Merc.	Corr.	Lujo	Mixt.	Mixt.
Sal. Fort-bon	4'10	4'30	5'22		9'00	12'46	16'00	16'16	18'20	
Lieg. Figueras	4'41	5'17	7'02		10'35	13'38	16'32	17'08	20'22	
• Flassá	5'15	6'11	8'05		12'13	14'44	17'09	18'09	21'31	
• Gerona	5'38	6'48	10'29		13'13	15'23	17'29	18'47	22'14	
Sal. Gerona	5'15	5'44	6'55		11'30		15'35	17'32	18'55	
Lieg. Empalme	8'01	8'17	7'48		12'18		16'38	18'05	19'58	
• Barcelona	8'47	7'53	10'30		14'44		18'02	19'32	22'44	
Empalme—Salen para Barcelona por el litoral—8'18—8'08—12'44—16'48—20'10										
Gerona—Salen tres mercancías 7'53; llega Empalme 9'50 (excepto domingos)										

Ferrocarril de Flassá a Palamós

Salen de Flassá	8'29	9'50	12'50	15'25	18'45
Llegan a Palamós	8'48	12'08	15'07	17'45	21'08
Salen de Palamós	2'45	7'00	9'00	12'15	14'40
Llegan a Flassá	5'00	8'15	11'20	14'30	18'55

* Solo los domingos

Ferrocarril de Gerona a San Feliu de Guixols

Salen de Gerona	7'10	9'15	12'15	15'55	18'05	**21'10
Llegan a S. Feliu	8'05	11'05	14'05	17'50	19'50	22'40

* Lunes, jueves, sábados y domingos (julio y agosto, diario.)
* Miércoles, viernes y domingos de julio y agosto.

Salen de S. Feliu	3'45	6'35	9'15	13'20	15'15	**18'05
Llegan a Gerona	5'30	8'30	11'05	15'10	17'10	19'55

* Lunes, jueves, sábados y domingos. ** julio y agosto, diario.

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT

Salen de Olot	2'45	5'18	11'42	14'38	17'39
Llegan a Gerona	5'13	8'22	14'31	17'04	20'34
Salen de Gerona	5'40	8'42	15'25	18'15	
Llegan a Olot	8'41	12'08	18'27	20'43	

¡Fumadores!

Premiado en la Exposición Universal de Paris en 1909 y en la de Barcelona en 1888

ES EL MEJOR PAPEL



ROSAS BLANCAS EXTRA

Líquido especial para el afeitado en SUSTITUCIÓN de la BROCHA
PAR USO DEL PULVERIZADOR
Patente de invención, núm. 58.131.—Privilegio concedido por 20 años para España y sus dominios.

Miguel Estrada y Cargol

Depósito: Santa Magdalena, 7, (Gracia) - BARCELONA
REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LA PROVINCIA

A. RABELL

:: Cassá de la Selva ::

GRAN ZAPATERIA ALVAREZ

Fernando Freixas
GRANDES NOVEDADES para señora y caballero
Sortido extraordinario de calzado de todas clases y precios.—Pieles elegantísimas para la confección a la medida.
— ULTIMA MODA. — Galer encarnada.
No comprar sin visitar este acreditado establecimiento
PROGRESO, 8.—GERONA

ESTOMAGO DIGESTONICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EL NORTE Diario
Redacción y Administración: Subida de Sto. Domingo, núm. 10
Precios de suscripción:
4 pesetas trimestre.
Por suscripciones enteras y anticipadas, 15 pesetas.
Número suelta 5 céntimos.
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.

PARA PAGO DE SUSCRIPCIONES
GERONA.— Librerías del Comercio, Mateu Galdames, del Comercio, Cadenas, 20 y de D. Franciso, Casca de la Selva.— Don Juan, Calle de la Selva, 20.
S. F. L. E. — Juventud Tradicionalista, Plaza Nueva.
FIGUERAS.— D. J. Masdeu, Librería, Rueda.
CERVERA.— Patronato Obrero 1.º, Alameda y Circular de Católicos.
S. Feliu de Guixols.— Don Juan, Calle de la Selva, 20.
a admision esquelaz hasta las doce de la noche
Información completa :: Corresponsales en las principales poblaciones de España y del extranjero